Построение В-тела, построение В-диагоналей
На каждом уровне построения движений по-разному строится сборка тела.
Сборка тела всегда идет по соединительной ткани, которая объединяет собой все тело.
Сборка уровня В носит рабочее название  «Построение диагоналей». Тело строится как объемный подвижный параллелепипед, 
Верх и низ параллелепипеда – срез плечевого и тазового пояса, соответственно.  К плечевому и тазовому поясу крепятся конечности.
[bookmark: _Hlk21957037][bookmark: _Hlk21957443][bookmark: _Hlk21957479]Если обозначить углы передней поверхности параллелепипеда как А, В, С, D, а задней поверхности, соответственно,-  А¹, В¹, С¹, D¹, То движение В-тела идет по большим диагоналям АС и ВД, которые ритмично, то приближаются, то отдаляются друг от друга – см. рисунок. 
 Возможно, если смотреть в объеме, то значимыми будут внутренние диагонали А С¹, и В D¹ -?
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Выше, мы описали самые большие диагонали В-тела – плечо/таз. 
В-диагоналей много больше – они всегда связывают суставы тела (станции по Майерсу), в первую очередь, крупные. Но есть множество и более мелких диагоналей.
В-движения всегда ритмичны, повторяемы (как стопка монет), грациозны. 
В двигательном ансамбле мы наблюдаем четкое чередование активности мышц сгибателей/разгибателей.
В теле нет постоянного напряжения.

Для активации В-тела используем упражнения Стимуляция уровня В и Раскачка.
Построение В-диагоналей.
Проще всего руками строится диагональ лопатка/плечо. Одна рука терапевта обозначает лопатку, вторая помогает почувствовать плечо. Через некоторое время между этими участками как будто натягивается «резиночка» - плечо и лопатка словно тянуться/приближаются друг другу. В лопатке и плече чувствуется импульс к движению. Если в этот момент сказать клиенту: «Разрешите плечу двигаться/танцевать» - клиент отпускает плечо в движение.  Плечо начинает описывать овал. 
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Когда клиент/сустав «растанцуется» движение, как правило, превращается в восьмерку.
Далее есть две возможности работы.
- Не отпускаем клиента в движение, а продолжаем обозначать связку лопатка плечо. Через какое-то время вы почувствуете, что начинает натягиваться следующая «резиночка» и т.д. Пример из недавней работы: начали с диагонали лопатка плечо, далее строилось плечо/бедро одноименной стороны, таз/таз разных сторон тела, таз/плечо и т.д.  Такая работа продолжается 10-40 мин, пока строится тело. 
- Отпускаем клиента в движение. Здесь хорошо дать внешний ритм, музыку – мы обычно используем бардов. Постепенно в движение включается все тело клиента. Но, если продолжать обозначать диагональ лопатка/плечо, то движения всего тела будут красивы, но одинаковы, повторяемы в каждом своем цикле. (Даже, если вы работаете с другим клиентом, паттерн движения при обозначении лопатка/плечо, будет тот же). В ходе работы, можно переносить руки, обозначая другие области тела – тогда рисунок движения измениться, - выйдет другой врожденный стереотип движения тела. И т.д.

Если нам нужно активизировать какую-то часть тела или какой-то орган тела, на находим диагональ, проходящую, через это место и стимулируя ее, растанцовываем тело клиента. Как правило, активизируется работа тела в области прохождения диагонали.
Очень эффективно это работает для стимуляции работы сердца и легких. 

1-2 встречи по 2 часа офлайн
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