

Свой жизненный путь проходит каждый. Своим способом, со своим опытом, со своим планированием и предвидением будущего. В соответствии с жизненными обстоятельствами или вопреки им. По-разному, по-своему, в разной степени. 

Давайте попробуем заглянуть в базовые сюжеты жизненных путей. Их соотношение и взаимодействие и определяет наш жизненный путь: мироощущение, здоровье, благосостояние, профессию, выбор окружения, качество отношений, события жизни и обстоятельства смерти. 

Разрешите представить... 

Легитимный Наследник. Этот сценарий можно кратко выразить в двух словах - живучий и везучий. Облюбован и благословлен родным семейством, наделен хорошим запасом ресурсов и прочности. Осенен благоволением судьбы. Достоин всего по праву рождения. У него – все в порядке. И слава Богу! 

Герой - сталкивается с непрестанным потоком вызовов и препятствий. Утвердить себя, доблестно и с честью сражаясь с роком. Решение непосильных задач за счет упорной и непоколебимой воли, отчаянной смелости. Один на один, один на сто - какая разница? И прокладывает путь тем, кто идет следом. И неважно, что часто ценой жизни. 

Изгою отпущен мощный заряд классического проклятия. И если я - не такой, как вы, то какой я? Для выживания приходится создавать и пересоздавать себя, порой неоднократно. Ресурсы для прорыва неоткуда брать, кроме как из отчаяния и боли. Побочными продуктами такого пути случаются невероятные шедевры: картины, стихи, музыка и прочие плоды выстраданного самосозидания. Искры Божьего благословения меж грозовых раскатов судьбы. Найти новые смыслы, чтоб преобразить себя, успев принять эти искры. Если, конечно, удастся завершить этот процесс... 

Хотите узнать больше и поработать? 
Можно это сделать на 
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