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Система Брюшка (название наше) не описана у Н.А.Бернштейна, хотя он указывает в своей книге, что вегетатика имеет большое влияние на тонус, на активность, на особенности функционирования всего тела.
Система Брюшка – это автономная нервная система, которая синхронизирует деятельность всех внутренних органов и систем тела. Другие названия этой системы – брюшной мозг, абдоминальный мозг,  мозг живота, энтеральная нервная система.
В филогенезе она возникает у червей, т.е. задолго до образования центральной нервной системы – спинного и головного мозга. 
В начале ХХ века английский физиолог Ньюпорт Ленгли подсчитал количество нервных клеток в желудке и кишечнике – 100 миллионов [1]. Это больше, чем в спинном мозге и периферической нервной системе [2]. …. В ней присутствует более 30 нейромедиаторов, подобных тем, что присутствуют в головном мозге.   …. ЭНС обеспечивает на 70% работу иммунной системы организма.  (Дмитриева, Одинцова, 2011) 80% серотонина нашего организма выделяется в системе Брюшка.
Система Брюшка состоит из ганглиев, или сплетений, расположенных, по сетке соединительной ткани, около всех внутренних органов, вдоль крупных сосудов тела – лимфотических и кровеносных, вдоль все оболочек тела, включая оболочки головного и спинного мозга.  «…образующими функциональную автономную систему, обладающую собственным автоматизмом и имеющую в своей структуре звенья — чувствительные, вставочные и двигательные для обеспечения автономной рефлекторной и интегративной деятельности.» (Малоштан и др., 2002)
Самые крупные ганглии нашего тела, в восточной медицине, носят название – чакры.
Основная функция Брюшка – «…регулирование процессов жизнедеятельности организма (поддержание гомеостаза), согласование и приспособление его работы к общим нуждам и потребностям.» (Малоштан и др., 2002). Говоря проще – синхронизация обмена и ритмов тела. Хорошее функционирование тела подкрепляется положительными эмоциями.
Когда, позже, в филогенезе появляется спинной, а потом, головной мозг, они начинают руководить системой Брюшка, через парасимпатические и симпатические нервные пути.
Система Брюшка «чувствует» внутренний мир нашего тела, состояние тела. С ней связано появление общих ощущений – чувство голода/сытости, жажды, усталости, ощущения духоты, сексуальные чувства  и др. (Дмитриева, Одинцова, 2011). Адекватные стимулы не только вызывают общие ощущения, но и приводят к возникновению мотиваций, направленных к устранению испытываемого дискомфорта.   Эти мотивы настолько сильны, что могут подчинить себе и более высокие уровни организации тела и психики.
Кроме того, от червя, с нашей точки зрения, нам досталась и древняя мышечная система – та, что у человека зовется постуральной (англ. postural, от posture, искажённого лат. positura - положение). Это, как правило, тонические мышцы, отвечающие за формирование позы. Основные позо-тонические рефлексы – опорные, осевые и вестибулярные  – мы отрабатывает на наших занятиях со взрослыми и детьми.
Это чрезвычайно важно, поскольку:
- Физическая опора, устойчивость человека – основа устойчивости психической, основа психической стабильности.
-  Ось тела – основа такого психологического понятия как стержень личности. 
-  Телесная целостность – основа формирования целостной личностности. Основа формирования позиции человека, определяющая его место в мире.

Майер серией экспериментов доказывает, что если головной мозг в ответе за мысли, то брюшной – за эмоции. «Большая часть наших эмоций возможно находятся под влиянием нервов в нашем кишечнике» (Дмитриева, Одинцова, 2011).
Метафоры, связанные с системой Брюшка:
-  мамин живот, животный страх и бабочки в животе; 
- сердце – щемит, пылает, рвется, радуется, зовет…; 
- сакральный страх и сакральные желания (лат. os sacrum, дословно «священная кость»); 
- горло - наступили на горло и перехватило горло счастьем; 
- затылок – свербит, чувствует взгляд, почесать затылок при сомнении;
-  загривок – потеет, встает дыбом, чувствует, взлетает; 
- хвост – трубой, поджатый, ликующий. 
С системой Брюшка также связана эмпатия – чувствование другого на расстоянии. Во всяком случае, такое чувствование появляется у наших детей и взрослых через 4-7 месяцев после включения Брюшка.
Система Брюшка хорошо запускается у ребенка, когда новорожденного сразу после рождения животом кладут на живот маме, или к маме на грудь. 
Если же ребенок рождается не созревшим, менее 30 недель созревания, или, если его, сразу после рождения, отлучают от мамы – мы видим нарушения формирования системы Брюшка – часть крупных ганглиев (сплетений) не работают или работают плохо.
Часто  нарушения  системы Брюшка бывают связаны со страхами, тревогами, переживаниями – которые переживает сам ребенок или взрослый, или которые перетекают от родителей, начиная с процесса беременности до, примерно, 12 лет.  В этих случаях мы наблюдаем слабую работу или полное выключение того или иного ганглия (сплетения).
При некоторых заболеваниях ЖКТ прослеживается связь между манифестацией патологического процесса и психологической дезадаптацией [15]. ….Формируется своего рода порочный круг механизмов на уровне ЦНС и ЭНС //системы Брюшка//. Влияние пищеварительного тракта на мозг и мозга на пищеварительный тракт очень важны хотя бы потому, что происходят они по большей части на бессознательном уровне. (Дмитриева, Одинцова, 2011).

«Запуск» Брюшка
Для включения, стимуляции, «запуска» Брюшка мы активизируем серию самых крупных ганглиев тела:

1. - сплетение внизу живота, да пальца выше лобковой кости - точка центрирования
2. - сплетение в области  около пупка 
3. - область солнечного сплетения 
4. - область грудного или сердечного сплетения 
5. - подбородок и нижняя челюсть (напряжение подбородка «Ы»)
6. - ждем активизации затылка и включение окологлоточного кольца
6а. -  запуск загривка
7. - область под хвостом 
7а – область над хвостом
      8 – область в основании таза – чуть впереди ануса

Далее, нужно соединить все точки в единое чуствование.

Если ребенку меньше 12 лет, мы работаем маму и ребенка одновременно.  Работа может идти бесконтактно, когда терапевт руководим действиями мамы по переносу внимания на те или иные участки тела. Или контактно – когда терапевт руками воздействует на те или ные точки, сначала мамы, потом ребенка.
После 12 лет можно работать только ребенка.

Результаты
Сразу
 – синхронизируется дыхание – ребра и диафрагма идут в едином движении
- разворачивается таз; при вальгусном плоскопии  при стоянии и ходьбе опора идет на внутреннюю часть стопы; после разворачивания таза – разворачиваются колени и стопы – опора идет на наружную часть стопы.
После воздействия, через 4-7 месяцев, мы наблюдаем следующие изменения или результаты :
-  появляется или  активизируется интерес к Жизни, в широком смысле этого слова
- синхронизация ритмов  - дыхательные ритмы и все другие ритмы тела
- появляется или  активизируется эмпатия
-  появляется или  активизируется интерес к эмоциям других и к собственным эмоциям
-  активизируются процессы пищеварения и переваривания пиши
- уменьшение количества потребляемой пищи (продукты остаются в холодильнике)
- грудная клетка расширяется, раскрываются «крылья» - лопатки
- выравнивается и углубляется дыхание; грудь и живот дышат совместно, в одном движении; дыхание пронизывает все тело от макушки до кончиком пальцев – дышит все тело
- заполняется, наполняется дыханием брюшная сторона конечностей
-  живот становится живым и теплым; теплом заполняется сначала живот, потом все внутренние органы, потом кожа
- Брюшко становится стабилизатором возмущений - эмоций
- значительно легче удается состраивать  в одно целое систему уровней построения тела -  А. V, В, С и Д уровней
- более стабильность становятся процесс терморегуляции
- усиливается возможность переносить гипоксию

Разрешительная фраза подуровня V – Брюшка –
                « Разрешить себе жить»

[bookmark: _Hlk112673800]Проблемы живота
Стресс, переживания блокируют работу желудка и кишечника
Стресс мамы часто бывает причиной проблем живота ребенка
Успокоить живот.
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