Терапевтическая группа 
Телесно ориентированная психотерапия – это способ выравнивания психики человека через выравнивание свойств его тела. 
Работая со взрослыми и детьми, мы отмечаем, как основные, нарушения чувствительности, восприятия, и нарушения движения, поведения, которые между собой тесно связаны.

Нарушения чувствительности
Наше эмоциональное реагирование всегда вторично – сначала, мы что-то увидели, услышали, почувствовали или, даже, просто подумали,  восприняли свои мысли – и, только после этого, возникают эмоции, чувства, отношения, переживания. 
Любая эмоция – это энергия, это сила. Если эмоция принимается и переживается. Но нас с детства окружают запреты: не бойся, не обижайся, не сердись… Хорошие мальчики и девочки так не делают….  Не пережитая эмоция застывает в нашем теле. 
Стресс, тяжелые переживания могут оказаться эмоционально непереносимы для тела. Эмоции человек выключить не может, а вот восприятие – может, причем делает это часто неосознанно – просто чтобы справится с собственными переживаниями, иногда, чтобы выжить (процесс вторичного торможения). Как следствие – мы имеем потерю контакта со своим телом. Мы перестаем слышать свои истинные чувства. Мы перестаем быть самими собой.  Возникают проблемы взаимодействия с другими людьми, в том числе людьми любимыми, даже с детьми.
Как результат потери самого себя – ипохондрия, депрессия. Человек перестает радоваться жизни и людям. Снижается способность получать удовольствие.
Когда тело перестает само себя чувствовать, появляются болезни.

Нарушения движения, поведения
Тревога, переживание, страх – формируют напряжения в мышцах тела, в том числе в мышцах внутренних органах. Напряжения суммируются, накладываются друг на друга. Тело становится зажатым, жестким. Из движений уходит пластика и легкость.  
Чем больше человек закрепощен телесно, тем больше он закрепощен психически. Жесткое тело – строит жесткую, не гибкую психику.

Телесно-ориентированная терапия на основе метода «Со-творение»
Телесно ориентированная психотерапия на основе метода «Со-творение» работает не с отдельными напряжениями или зажимами тела, а целостно запускает целые системы  реагирования  и  регулирования. Надеясь на мудрость тела…
В основе телесных психотехник - опыт древних восточных целительных практик и традиционных европейских психологических школ. А также находки специалистов нашей научно-методической группы.
Телесная терапия может проводиться и индивидуально и в составе групп.

Результаты 

- достижение физического и душевного комфорта в различных сферах нашей жизни: в семье, на работе, в общении; возвращение  человека к гармонии с окружающим миром;
- расширение границ восприятия, развитие чувствительности, внимания;
- пониманию языка тела и самоощущений;
- обретение стабильности, целостности, большей уверенности в себе;
-   доверие к себе, своим чувствам, окружающему миру
- освобождение от детских травм; ликвидация последствий длительного стресса;

- безопасное освобождение подавленных эмоций, таких, как гнев, раздражение, обида, страх;  «сброс» стрессовых состояний, оставшихся в теле, без вреда для окружающих;
-  снятию физического напряжения, усталости, боли, депрессии, бессонницы;
- улучшение  осанки, походки, свободы и границ движений;
-  активизацию творческого потенциала; 
 -  повышение сексуальности;
И общее повышение качества жизни.

Идет постоянно 1 раз в неделю, 1-2 часа.





